

گیلان امروز – احساس حقارت و رسوایی فرار دختر نوجوان یک خانواده با پسری غریبه، قاتل (پدر دختر) را به این کار شنیع واداشته است؛ گرفتن جان یک انسان برای حفظ آبرو و اطفای آتش رسوایی. به گزارش وکلاپرس، پس از انتشار اخبار تلخ مربوط به قتل رومینا و با توجه به اینکه قتل‌های ناموسی یکی از انواع رایج قتل در ایران و برخی کشورها شناخته شده است، درصدد بررسی علل وقوع این حوادث از منظر حقوقی و جامعه‌شناسی برآمدیم. دکتر محمرضا نظری‌نژاد، رئیس کانون وکلای دادگستری گیلان و مدرس دانشگاه، در گفت‌وگوی اختصاصی با وکلاپرس به جزئیات این‌گونه حوادث پرداخته است که شرح آن در ادامه آمده است.

حفظ آبرو و اطفای آتش رسوایی

دکتر نظری نژاد رییس کانون وکلای دادگستری گیلان در پاسخ به علت وقوع حادثه قتل ناموسی اخیر اظهار کرد: آنچه که در مورد این قتل گزارش شده –و مصاحبه قاتل نیز آن را تأیید می‌کند- آن است که فشار روانشناختی و اجتماعی ناشی از آنچه که در فرهنگ ما “بی‌آبرویی”خوانده می‌شود، می‌تواند از خاستگاه‌های موثر این رخداد اسفبار باشد. به بیان ساده‌تر، احساس حقارت و رسوایی فرار دختر نوجوان یک خانواده با پسری غریبه، قاتل (پدر دختر) را به این کار شنیع واداشته است؛ گرفتن جان یک انسان برای حفظ آبرو و اطفای آتش رسوایی.

ضرورت توجه به “نظام ارزشی” متداول و متعارف در جامعه

دکتر نظری نژاد در ادامه درخصوص چگونگی واکاوی چنین پدیده‌های اجتماعی افزود: نخست باید از “نظام ارزشی” متداول و متعارف در جامعه شروع کرد که در آن، “جان” آدمی (جان به معنای حیات) می‌تواند ارزش کمتری در مقایسه با اعتبارات دیگر داشته باشد یا نه؟ این “اعتبار”ها، در فرهنگ‌های گوناگون، اتوریته مختلفی دارند که در طول تاریخ جوامع، “ارزش”بدل می‌شوند. به عنوان مثال در فرهنگ جامعه ژاپن، مفهومی به نام “گناه”نداریم که به جای این “شومندگی”به عنوان یک بازدارنده، حافظ ارزش‌ها و هنجارهاست؛ آن چنان که هنوز ژاپنی‌های فرامدرن قرن ۲۱، هنگامی که از عمل فردی یا اجتماعی خود “شرمنده”می‌شوند، مرگ را بر زیستن زیر بار سنگین آن شرمندگی ترجیح می‌دهند و دست به “هاراگیری”می‌زنند. اگر چه خودکشی در تمامی منظومه‌های فکری بشری –اعم از آسمانی، و زمینی- عملی نکوهیده به شمار آمده، اما وقتی یک ژاپنی “هاراگیری”می‌کند، ژاپنی‌ها او را نه تنها نکوهش نمی‌کنند، بلکه گاه به ستایش وی نیز برمی‌خیزند و این اقدام او را سلحشورانه و نوعی دفاع از درستکاری و “وجدان” می‌دانند. بنابراین در حقیقت جوامع انسانی، پدیدآورندگان “ارزش”ها هستند.

لزوم توجه به جایگاه ارزش “جان انسان” در فرهنگ جامعه ما

این استاد دانشگاه با اشاره به نظام ارزشی غرب گفت: کاسیرر، فیلسوف آلمانی، انسان را موجودی“اعتبار ساز” می‌نامد؛اما به رغم اینکه خود مفهوم “اعتبار”، ساخته انسان است، در بسیاری موارد و در بسیاری از جوامع –در طول زمان- همین اعتبارات ساخته انسان، بر ارزش‌های فرهنگتدر و

بنیادی‌تری مانند “جان” نیز غلبه می‌کنند. نظام ارزشی غرب، در طول زمان و با اصالت دادن به انسان و خواسته‌های انسانی، ارزش‌هایی مانند “جان انسان” و “آزادی” را بر هر امر اعتباری دیگر برتری داده و فرادادهای اجتماعی و حتی قوانین، معطوف به ارجمندی این مفاهیم سامان داده می‌شوند؛ با این وجود هنوز در همان جوامع نیز رویدادهایی را می‌بینیم که برخلاف هژمونی و چیرگی نظم رسمی و قانونی، صورت می‌بندد و از ارزش‌های کنونی (انسان و آزادی) عبور می‌کند. بنابراین بدون آنکه به قضاوت ارزشی بپردازیم، باید بررسییم جایگاه ارزش “جان انسان” در فرهنگ جامعه ما –و “خرده فرهنگ”های جای جای این سرزمین پهناور- کجاست؟

واکنش بیشتر برخی کشورها نسبت به وقوع حوادث در کشور ما

رئیس کانون وکلای دادگستری گیلان در پاسخ به پرسش خود افزود: در مشاهده برخی نمونه‌ها مثل جان باختن عده‌ای از هموطنانمان در حادثه هواپیمای اوکراینی و یا در زمان تشییع پیکر سردار سلیمانی می‌توان تا اندازه‌ای پاسخ این پرسش را دریافت؛ در اوکراین و کانادا، حادثه جان

قتل ناموسی در گفتگو با رییس کانون وکلای گیلان :

افزایش هزینه‌های رفتار مجرمانه سبب کاهش قتل ناموسی می‌شود

که در مدرسه به فرد آموخته می‌شود با آنچه که فرد در خانه یاد می‌گیرد و یا از نظام رسانه‌ای می‌بیند، همگن و هم‌سو است یا تعارض و تضاد دارد؟

تأثیر غیرقابل انکار نظام آموزشی

او ضمن تأکید بر تأثیر نظام آموزشی در وقوع این حوادث عنوان کرد: با این مقدمات، به نظام آموزشی –که در این مورد به شدت به آن انتقاد می‌شود- می‌پردازم. اساسا باید بررسییم محتوای کتاب‌های آموزشی ما در مقاطع مختلف تحصیلی، تا چه میزان ارزش‌های یک زندگی صلح طلبانه، روادار، مداراجویانه و مبتنی بر همزیستی مسالمت آمیز، احترام متقابل، رعایت حقوق دیگران، طبیعت، محیط زیست و… را تفهیم می‌کند؟ با فرض که ایرادی بر این مورد نباشد، نظام اقتصادی و سیاسی حاکم بر جامعه تا چه میزان آموزگاران را دارای اعتبار و حرمت می‌داند که در خط مقدم تفهیم و نهادینه ساختن ارزش‌ها قرار دارند؟

تأثیر سطح خانواده بر وقوع قتل ناموسی
این وکیل دادگستری با اشاره به اهمیت نهاد خانواده افزود: همین پرسش‌ها را در مورد نهاد خانواده نیز می‌توان طرح کرد؛ کمتر گزارشی از قتل‌های این چنینی در خانواده‌های مرفه به گوش می‌رسد؟ آیا رابطه‌ای میان رفاه خانواده‌ها و پذیرش حقوق و آزادی‌های فردی وجود دارد؟ آیا شهرنشینی و تفرق و ناشناس ماندن آدمیان در یک شهر بزرگ، در چنین موضوعاتی بیش از فشار اجتماعی در یک روستا –که همه یکدیگر را می‌شناسند- بازدارنده است؟ یقین دارم در صورت رفاه

بیشتر خانواده پدر (قاتل) و آموزش و توانمندی بیشتر “رومینا”ی ۱۳ ساله و ارتباط انسانی و آموزشی بیشتر والدین با این نوجوان، این قتل واقع نمی‌شد.

تأثیر نظام حقوقی بر کاهش آسیب‌های اجتماعی چندان زیاد نیست

رئیس کانون وکلای دادگستری گیلان در پاسخ به این پرسش که نظام حقوقی نیز در این حادثه قتل ناموسی دارای آسیب و اشکال دانسته شده است افزود: در مقابل عده‌ای گفته‌اند “ترس از مجازات قصاص” مانعی در وقوع این قتل به نظر نمی‌رسد؛ زیرا فشار اجتماعی و “اعتبارزایی” مفهوم نهادینه “بی آبرویی” –که دامن پدر را گرفته بود- او را آماده پذیرش هر هزینه‌ای می‌کرد. به نظرم تأثیر نظام حقوقی بر کاهش آسیب‌های اجتماعی چندان زیاد نیست؛ موید ادعایم وضعیت جوامعی است که از جهت رفاهی، آموزشی و… در وضعیت بسامانی قرار دارند و نرخ جرم در آن جوامع اندک است در حالی که کیفر و مجازات‌های سبک‌تری در نظام حقوقی آنها پیش‌بینی شده است. در مقابل، جوامعی را می‌بینیم که بیشترین، سنگین‌ترین و شدیدترین مجازات‌ها را دارند اما به دلیل نابسامانی‌های فرهنگی، اقتصادی، اجتماعی و آموزشی نرخ وقوع جرم در آنها بشدت بالاست. در عین حال این موضوع نباید سبب گمراهی ما شود .در واقعه حاضر، باید پرسید ؛چرا پدر به سمت قتل پسری که دختر او را فراری داد نرفت و او را نکشت؟ با این که؛چرا قاتل از وکیلی که گفته می‌شود از خویشان او بوده است، مشهور گرفته است؟ (البته اگر خدای نکرده صحت داشته باشد) این پرسش‌ها نشان می‌دهد که در مصادیق و مواردی، هزینه‌ها و پیامدهای پیش بینی شده در منظومه قانون، همانند هزینه مجازات و کیفر نیز در انجام رفتار بزهکارانه توسط برخی اشخاص مدنظر قرار می‌گیرد.

افزایش هزینه‌های رفتار مجرمانه سبب کاهش قتل ناموسی می‌شود

وی در پاسخ به ارائه راهکار برای جلوگیری از وقوع مجدد اینگونه حوادث قتل ناموسی گفت: بنابراین می‌توان گمان برد که محاسبه “هزینه-فایده” از سوی مجرم قابل کتمان نیست. در قوانین ما گاهی وضعیت “یا همه یا هیچ” دیده می‌شود؛ مثلا جرمی مجازات اعدام دارد و همان جرم، تحت شرایطی دیگر مجازاتی بسیار اندک که هیچ تناسبی با جرم ندارد. لذا می‌توان با متناسب کردن جرم و مجازات با رعایت اصل عدالت (در مثال رومینا با پیش بینی مجازات سنگین حبس در قانون) هزینه‌های رفتار مجرمانه را افزایش داد.

{ گیلان زمین }

خبر

کشف اشیای تاریخی در مسجد صفی رشت

گیلان امروز – معاون میراث‌فرهنگی گیلان از کشف چند شی باستانی حین خاکبرداری از مسجد صفی رشت خبر داد.

ولی جهانی اظهار کرد: در حین عملیات خاکبرداری در داخل مسجد تاریخی صفی رشت که با حضور ناظرین میراث‌فرهنگی صورت گرفت منجر به کشف اشیای با ارزش تاریخی شد که به‌نظر می‌رسد این اشیای مکشوفه زیر قبور دوره اسلامی به‌دست آمده مربوط به دوران اسلامی باشد. معاون میراث‌فرهنگی گیلان افزود: این اشیای شامل یک عدد عطردان شیشه‌ای، یک عدد کاسه سفالی دست ساز و قطعات شیشه‌های دیگر بوده، گزارش‌ر این اشیا در لایه‌های پایین‌تر قبور اسلامی نشان دهنده اهمیت این منطقه تاریخی است. وی ادامه داد: فعالیت‌های پروژه مرمتی به‌طور موقت در آن قسمت تعطیل شده است تا بررسی‌های باستان‌شناسی در محدوده مورد نظر صورت گیرد. با توجه به اینکه اشیاء مکشوفه در تاریخ‌گذاری شهر رشت بسیار مفید خواهد بود، بنابراین قطعاتی از این آثار جهت دستیابی به تاریخ‌گذاری مطلق به آزمایشگاه‌های کشور ارسال می‌شود و پس از تاریخ‌گذاری به روش ترمولومینسانس نتیجه نهایی اعلام خواهد شد.

●●●●●

فرماندهی انتظامی لاهیجان خبر داد:

دستگیری سارق با ۱۵ فقره سرقت در لاهیجان

گیلان امروز – **یدالله کشاورز** – فرمانده انتظامی شهرستان لاهیجان گفت: سارق سیم برق،منزل و ساختمان های نیمه کاره با اعتراف به ۱۵ فقره سرقت در این شهرستان دستگیر شد. سرهنگ قاسم جانعلی پور در گفتگو با خبرنگار پایگاه خبری پلیس ، با تشریح این خبر گفت:در پی وقوع چند فقره سرقت از پارکینگ منازل مسکونی و اماکن خصوصی در لاهیجان، دستگیری سارق یا سارقان در دستور کار پلیس قرار گرفت. فرمانده انتظامی شهرستان لاهیجان گفت: سارق سیم برق، منزل و ساختمان های نیمه کاره با اعتراف به ۱۵ فقره سرقت در این شهرستان دستگیر شد.

سرهنگ قاسم جانعلی پور در گفتگو با خبرنگار پایگاه خبری پلیس ، با تشریح این خبر گفت: در پی وقوع چندین فقره سرقت سیم برق در نقاط حاشیه‌ای شهرستان لاهیجان، شناسایی و دستگیری ی سارق یا سارقان در دستور کار پلیس شهرستان قرار گرفت. این مقام انتظامی افزود: ماموران کلانتری ۱۲ با انجام اقدامات اطلاعاتی متهم این پرونده ها و محدوده تردد وی را شناسایی کردند. وی ادامه داد: پس از تعقیب و مراقبت های انجام شده متهم در یکی از نقاط حاشیه ای شهرستان لاهیجان حین سوزاندن سیم برق سرقتی دستگیر شد. سرهنگ جانعلی پور تصریح کرد: سارق ۳۲ ساله در تحقیقات پلیس با ۱۰ فقره سرقت سیم برق، ۳ فقره سرقت منزل و دو فقره سرقت ساختمان های نیمه کاره با همکاری همدستش اعتراف کرد.

فرمانده انتظامی شهرستان لاهیجان در پایان با بیان اینکه اقدامات لازم برای دستگیری متهم دیگر این پرونده در حال انجام است از شهروندان خواست، ضمن توجه به هشدارهای پلیس هر گونه موارد مشکوک را سریعاً از طریق سامانه ۱۱۰ به پلیس اطلاع دهند

●●●●●

برج ساعت بندرانزلی پذیرای بازدید کنندگان شد

گیلان امروز– به همت شهرداری بندرانزلی پس از چند دهه امکان بازدید از برج ساعت بندرانزلی (مناره) برای شهروندان و گردشگران فراهم شد. مسئول اداره فرهنگی و ورزشی شهرداری بندرانزلی در گفتگو با مهر اظهار کرد: هدف از بازسازی و فراهم سازی شرایط بازدید عموم مردم از این برج تاریخی، ماندگاری هرچه بیشتر مسافر در بندرانزلی است. حامد سمیعی با اشاره به بهسازی و زیباسازی بناهای تاریخی برای تحقق این هدف مهم در شهرداری، افزود: این کار با هدف معرفی جاذبه‌های تاریخی گردشگری بندرانزلی برای گردشگران ورودی به این شهر و همچنین در راستای کمک به معرفی هرچه بیشتر جاذبه‌های تاریخی به شهروندان و مسافران انجام شده است. وی ادامه داد: برای آماده سازی این بنا، رنگ آمیزی و محوطه سازی و بهسازی و بازسازی پله‌های برج ساعت انجام شده که تا کنون حدود ۳۰ میلیون تومان برای آن هزینه شده است. سمیعی همچنین گفت: به دلیل مارپیچ و باریک بودن پلکان برج ساعت، علاوه بر انجام بیمه مسئولیت مدنی از شوی شهرداری برای بازدید کنندگان، توصیه شده است که در بازدید از این بنای تاریخی افراد ۱۲ تا ۶۰ سال مراجعه کنند.

●●●●●

بازپس گیری ۵۰هکتار از اراضی ملی رودبار

گیلان امروز– رئیس منابع طبیعی رودبار با اشاره به بازپس گیری ۵۰ هکتار از اراضی ملی شهرستان رودبار، گفت: ارزش این زمین ۲۵ میلیارد تومان است. علی امیدی با بیان اینکه زمین مذکور در سال ۷۲ به مدت ۲۰ سال برای اجرای طرح کشاورزی به شخص اجاره داده شده بود، تصریح کرد: با توجه به پایان قرارداد، آن شخص حاضر به پس دادن زمین نبود و لذا با حکم قضایی ساختمان مسکونی احداث شده در محوطه را تخریب و فنس‌ها را جمع‌آوری کردیم. رئیس اداره منابع طبیعی و آبخیزداری رودبار تصریح کرد: اگر در زمین‌هایی که برای اجرای طرح‌های کشاورزی به بخش خصوصی واگذار شده، فعالیت غیر کشاورزی صورت گیرد، با جدیت پس گرفته خواهد شد. امیدی، همچنین از دستگیری دو قاچاقچی سابقه‌دار چوب در حین ارتکاب جرم خبر داد و خاطرنشان کرد: ماموران حفاظتی اداره منابع طبیعی شهرستان رودبار با همراهی نیروی انتظامی دو قاچاقچی را در جاده ییلاقی بره‌بن بخش خورگام رودبار هنگام قاچاق چوب‌های جنگلی دستگیر کردند. وی از کشف ۱.۵ تن چوب از گونه راش و مرز طی بازرسی از وانت‌بار این دو متخلف خبر داد و گفت: متهمان هنگام دستگیری با چاقو به ماموران حمله‌ور شدند. این مقام مسئول یادآور شد: این دو قاچاقچی که به دلیل تخلفات قبلی خود دوران محکومیت را می‌گذراندند، از مسئولان زندان مرخصی گرفته بودند و مجدد کار خلاف انجام دادند.

مشتر کین محترم برق:

– **هنگام استفاده از کولر و لوازم سرمایشی در ساعات اوج بار (روز ۱۷–۱۲) و (شب ۲۴–۲۰) لطفا از لوازم برقی پر مصرف (اتو – لباسشویی – جاروبرقی و کتری برقی) استفاده نکنیم.**

– **بهترین درجه ترموستات کولر گازی بین ۲۴ الی ۲۶ درجه سانتی گراد می‌باشد.**

– **اگر موتور یا کمپرسور کولر گازی زیر سایبان قرار گیرد، کارایی کولر بهتر و هزینه برق مصرفی کمتر خواهد شد.**

